

■ 体坛焦点·关注足坛反赌扫黑

## 足坛反赌扫黑案开审

## 张建强被控受贿273万



▲犯罪嫌疑人乘坐警车到达现场。

中国足球反腐败案19日正式拉开审判大幕，中国足协原主任张建强成为此系列案的受审第一人，当日出现在铁岭市中级人民法院第21法庭。

张建强今年49岁，山东人。早在1991年他就进入国家体育总局足球运动管理中心，曾担任业余部副主任、女子部主任和裁判委员会秘书长等职务。2010年2月，经检察机关批准，其因涉嫌操纵足球比赛并从中收受贿赂，被辽宁省公安厅执行逮捕。

铁岭市人民检察院指控，1997年4月至2009年10月，被告人张建强在担任国家体育



▲警察押解犯罪嫌疑人进入法院。



▲张建强在庭审中。



▲张建强掩面走出法院。

非国家工作人员受贿罪，其中涉嫌受贿罪的犯罪事实有12起，涉嫌非国家工作人员受贿罪的犯罪事实1起，涉案金额总计达273万元，令人触目惊心。

由于张建强涉嫌的犯罪事实达13起，整个庭审持续了将近一天。上午的庭审从8点30分进行到11点50分左右，下午13时开始，进入公诉人发表最终意见、法庭辩论和被告人的自我陈述阶段。张建强在静静地听了公诉人和辩护人的观点后，进行了自我陈述。他的整个发言足有十分钟，显得十分忏悔。他说，自己8岁开始接触足球，后来上大学学的是足球

专业，工作后从事足球管理，几十年没离开过足球，对足球有着很深的感情。“我现在十分后悔，十分懊恼，由于错误的行为，使中国足球的事业遭受了损失”。说着说着，张建强几乎哽咽。他最后表示，念及自己在任职中国足协女子部负责人期间，中国女足两获世界亚军、女青也两获世界第二名，给中国足球作出过贡献，希望法庭能给予考虑，公正判决。

14点50分庭审结束，“积极认罪，哽咽忏悔”，这是身穿“075”号囚服的张建强在一天庭审中给人留下的最深印象。

(综合新华社铁岭12月19日电)

## 中国足球从“审判日”出发

□ 本报记者 王红军

846天！中国足坛反赌扫黑，终于走上了法庭。

事实上，一次的“庭审”无法改变中国足球旧有的面貌。就在这几天，90名“希望之星”留学西班牙；2012年3月，全国足球代表大会也将规划中国足球的长期发展。国家体育总局足球运动管理中心主任韦迪认为，中国足球这些年许多失误都是因为急功近利。

## 涉假俱乐部如何处理未定

虽然有了心理准备，但当公诉人逐字读出张建强一案起诉书时，球迷还是能够感到巨大的震撼。经公诉人计算，张建强被控受贿金额达到273万元（案发后上缴赃款260万元），在起诉书中，陕西国力、上海申花、江苏舜天、云南红塔以及诸多女足俱乐部均有行贿行为。

在接下来的20日，铁岭中院将审判海利丰、谢菲联、王珀等案件，丹东中院将同时审判黄俊杰、周伟新等“黑哨”；21日，这次庭审将进入高峰时期，杨一民、陆俊将接受审判。在此期间，最受关注的南勇、谢亚龙案或将日益明朗化。

张建强受审期间，中国足协公布了官方声明，表示“发生在足球领域的腐败行为，严重损害了中国足球形象，损害了足球事业的健康发展；中国足协将从细微和源头上预防腐败问题的发生，筑牢防腐防线，同时深化中国足球改革，健全和完善管理体制和机制”。

不过，在涉假俱乐部处理上，国家体育总局足管中心多位负责人表示，“如何处理涉假俱乐部现在还没有决定性意见，需要案情清楚后再进行讨论。”此前，中超联赛曾有涉假降级处理的先例，但这次由于时间久远，足管中心并不打算强制降级，“首先需要认定（行贿）是俱乐部行为还是个人行为，然后还要根据是否更换过法人代表等具体情况判断”。

## 人祸致中国足球水平下滑

目前，在2014年巴西世界杯亚洲区20强赛征程中，国足还有跟约旦队的比赛没有踢，但国足在11月11日客场输给伊拉克后已经提前出局了。这是国足连续第三次冲击世界杯失利，虽然结果并不出乎意外，但是连“十强赛”都没有入围还是引发了球迷的不满。

在庭审时，中央电视台、新闻网站陆续播出了此前在看守所录制的资料，几位国家足管中心原高官的恶行令人心冷，尤其是长春亚泰球员闫峰为了进入国家队向蔚少辉行贿10万元，谢亚龙2008年从杜伊科维奇中方经纪人处拿到5万元贿金。从此来看，2008年国足和国奥队的低迷表现也就不足为奇了，纯粹可以说是南勇、谢亚龙等人祸所致。

可笑的是，南勇在2009年底接受媒体记者采访时还义正辞严地说，“假球赌球严重违

背体育精神，也是违法犯罪行为，危害极大，影响恶劣，我们要态度鲜明严厉打击赛场上违法违纪行为”。言犹在耳，这次出现在镜头中的南勇，已然老态尽显。

无论“庭审”的最终结果如何，这都不能挽救中国足球。换句话说，在中国足球历史性地冲进日韩世界杯之后的10年，各级国字号球队的轮番惨败，已经成为中国足球在发展史上无法弥补的巨大损失。

## “管办分离”势在必行

“根据我的理解，如果足球界现有的陈旧管理制度不变，不排除会有人再犯张建强同样的错误。”中国政法大学体育法研究中心秘书长张笑世认为，“法律的威慑力从来存在，但有人仍然会以身试法，相当一部分案例是因为制度方面存在漏洞，比如权责不分，监管不力。”

“权责不分，监管不力”，足管中心的“长官意志”依然凌驾于市场规律之上，这正是足球界腐败之根源。从张建强案来说，受贿多发生在张建强担任裁判委员会主任一职期间，“管办不分”导致张建强在指派裁判业务上大权独揽，逐步走向犯罪深渊。

“原来中国足协在决策这个环节上应该是有缺失的。”韦迪认为，“世界上主要的足球国家都有独立的裁判委员会，但我们的裁判选派只是把握在少数几个人手里，工作机制不正常。往深了说，权力和利益搅在一块才导致出现这种工作局面。”

目前来说，“管办分离”已经势在必行。在此之前，分管足球项目的国家体育总局副局长蔡振华在接受中央电视台《焦点访谈》栏目采访时，明确提出“明年加大‘管办分离’力度，改变足协单一管理方式。”

足球腐败案的开审，使中国足球面临重大抉择：是重罚涉案俱乐部，按相关规定降级处罚，还是罚分、罚款了事，避免中超联赛的大受影响。

虽然19日仅有张建强、李志民二人受审，但从相关媒体已经公开报道的内容中可以看出，多支中超球队卷入了足球腐败案；未来随着后续案件相继开审，涉案球队的数量必将随之增加。能有几支球队可以置身事外，是人们关注的焦点，而对涉案球队的处罚也将很快成为热点。

中国足协纪律委员会曾经在2010年对广州医药、成都谢菲联两支球队处以降级处罚，而青岛海利丰俱乐部则被直接处以取消注册资格的“极刑”。这一案例虽然与反赌“极刑”相似，但其处罚无疑具有指导意义。在这种情况下，



▲12月19日，沈阳球迷李松华在法院门前表示对中国足球的希望。

□新华社发

## 降级？罚分？罚款？

国足协将如何处理足球腐败案中的涉案俱乐部，已成为迫在眉睫的问题。

无法回避的是，对于涉案球队采取降级甚至更重的处罚，应该是严格执行相关规定的必然选择，但如果涉案球队持续增多，中超联赛如何运转下去将成为不得不面对的难题，阵痛不可避免；如果不进行严厉处罚，中超联赛倒是可以保全，中国足协又会面临不作为甚至是纵容俱乐部的质疑，歪风邪气就很难得到彻底打击。

当年一场打黑案，只有龚建平一人入狱，一些应当移送司法机关解决的问题只采取了内部处理方式，这是足坛假赌黑愈来愈泛滥的重要因素。

下重手，忍阵痛，中国足球才有可能不再是球迷心中永远的痛。

(据新华社大连12月19日电)

## 微电影：电影人才的“动车组”

□ 韩青

微电影作为一种新兴影视艺术形式，已迅速发展成为电影文化的崭新品种，成为大众流行文化中最活跃的新视点。山东省委宣传部在部分高校成立“山东省大学生微电影创作工作室”，领风气之先，着眼于中国电影未来人才的战略性培养，前瞻性地推进高校影视艺术教育与文化产业的良性循环联动。

## “微”机四伏

2005年的搞笑短片《一个馒头引发的血案》在互联网飞速传播，有人认为该片就是“微电影”的雏形。也有人提出微电影是集结了DV短片与网络数字影像制作各种手法。去年一部《老男孩》走红网络，即让人们重新认识这种影像形式的表现潜力，意识到微电影来自于“微博出平台”的传播推动力。

此后，七零后香港导演的《四夜奇谭》因有大牌明星参演而爆红。有人统计中国电影的年人均观影次数仅0.14次左右，即平均每人10年才进一次电影院，而《四夜奇谭》的点击率却达到2.1亿，甚至大投入的广告片如号称投资1亿元的90秒《一触即发》，也进入微电影领域。由此，各类媒体方式的介入态势，也切实改变了人们此前认为微电影只是发烧友习作或者MV的印象，甚至有人形容现在处处“微”机四伏，大众流行玩电

影。山东微电影的发展，在时间上与“山东大学生数字影像大赛”基本同步，“山东大学生数字影像大赛”已举办四届，成为山东省也是全国唯一官方专业协会举办的以微电影为主的赛事。此大赛为在校学生提供了展示才华与技能的平台，发现了一批有潜力、有热情、有志向的青年才俊，引起了黄建新、李保田、贾樟柯、冯小宁、黄渤等电影专家的普遍认可和高度评价，为许多毕业生自我发展提供了新思路。有一名获奖学生毕业后直接加盟贾樟柯电影工作室，另有数名获奖者先后被省级电视台和数家影视拍摄剧组录用，也有同学选择考入北京电影学院、中国传媒大学的研究生和博士生。

山东省设立大学生微电影创作工作室，立足高等教育的体系，建立特色的人才培养工作室，通过打造一个微电影交流、互动、培养青年电影人才的平台，建立多通道、多终端、多形态的机制，广泛协调微电影市场生态、创作走向、技术前沿、人才培养之间的关系，建立以作品和团队为核心的市场合作模式，使得高校影视艺术人才培养的结构与全媒体时代相适应，高精尖专业影视艺术人才和基层文化人才培养相结合，真正实现高校和行业的合作与交流，把青年创作者的创意、智慧与活力及时有效地转化为产业发展的推动力；让热爱电影艺术的年轻学子在这个优质的人才培养平台上，展示才华追求梦想，张开电影梦想的翅膀，拍出更多具有时代感、观赏性、制作精良的微电影作品；同时，为创作型和实践型相融合的微电影人才机制探索，贡献出积极的经验。

## 专家称张建强案不会再开庭

据新华社铁岭12月19日电 辽宁铁岭中级人民法院19日开庭审理张建强案和李志民案后，曾参与过起草《中华人民共和国体育法》的律师张士忠表示，这两个案件不会再开庭审理，法院将在法定期限内作出判决。

根据媒体和法院披露的信息，张士忠指出了其中的几个要点。首先，张建强案和李志民案是作为两个案件在铁岭市中级人民法院分别开庭审理的，两个案件之间没有关联。第二，按照媒体披露的信息，“庭审调查结束后，法庭宣布择期宣判”，意味着两个案件不会再开庭审理，而在将法定期限内作出判决。

张士忠说，从目前被披露的信息看，张建强的非国家工作人员受贿罪与将要审理的裁判陆俊的非国家工作人员犯罪属共同犯罪，因两被告人通谋，在执裁比赛中对上海申花SVA文广足球俱乐部给予关照。

对于张建强收受上海申花SVA文广足球俱乐部70万元的行为未以受贿罪提起公诉，张士忠认为，应该是依据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理商业贿赂刑事案件适用法律若干问题的意见》(2008年11月20日)中的第十一条追究刑事责任。

该《意见》第十一条规定，非国家工作人员与国家工作人员通谋，共同收受他人财物，构成共同犯罪的，根据双方利用职务便利的具体情形分别定罪追究刑事责任：(1)利用国家工作人员的职务便利为他人谋取利益的，以受贿罪追究刑事责任；(2)利用非国家工作人员的职务便利为他人谋取利益的，以非国家工作人员受贿罪追究刑事责任；(3)分别利用各自的职务便利为他人谋取利益的，按照主犯的犯罪性质追究刑事责任，不能分清主犯的，可以受贿罪追究刑事责任。

“受贿罪”的对象是特殊主体，指国家工作人员。

## 意大利再掀足球打假行动

新华社罗马12月19日电 意大利警方19日再次发起一次足球打假活动，包括前亚特兰大球星多尼在内的17人被捕。

据当地媒体报道，这次代号为“上次赌局”的活动主要由克雷莫纳警方执行，据称他们发现了一个由新加坡犯罪团伙操控的足球赌博网络。在被捕的嫌疑分子中间，除多尼外，还有其他4名球员。根据警方掌握的信息，上两个赛季意大利乙级联赛中有多少场比赛涉嫌打假，他们正对此进行调查。

今年6月，意大利警方曾经破获一起操纵足球比赛案件，多名球员和几家俱乐部遭到处罚，其中包括刚刚升级到意甲的亚特兰大队，该队被罚掉6个联赛积分。多尼则被禁赛3年半。

## 冯德英力作《雾锁寒冬》面世

□记者 王凯 报道

本报乳山讯 近日，著名作家冯德英又一力作——大型电视连续剧文学剧本《雾锁寒冬》面世。

作品真实反映了抗日战争时期胶东人民浴血奋战、英勇不屈的历史故事。剧中人物多有生活原型，胶东的革命先驱连珠、理琪甚至用了真名。

作品由冯德英策划，阿真执笔，中国国际广播出版社于11月出版。



世界六强国际女子冰壶赛

## 中国队晋级四强

12月19日，中国队队员王冰玉(右)在比赛中指挥队友擦冰。当日，在世界六强国际女子冰壶赛预选赛最后一轮的较量中，中国队以8:6战胜丹麦队，以预赛第二名的身份晋级四强。

□新华社发

## 青岛职业技术学院学报

双月刊 1988年创刊

2011年第6期目录

全国高校优秀社科期刊

全国优秀社科学报

国家示范性高等职业院校

主编：王长中

●特别报道

王长中(整理) 请听青职院2011年传来的脚步声和回响

●青岛研究(全国高校社科期刊特色栏目)

赵立成 关于青岛市建设区域性场外交易市场的思考

王文峰 青岛市城镇化现状及发展趋势研究

蔡苏文 加快青岛市与东盟贸易发展的对策研究

●职业教育研究(全国地方高校学报优秀栏目)

崔海涛 刘爱红 高职院校“校企合作”创新人才培养模式内涵分析

严新仁 校企合作育人的路径探索

——以宁夏财经职业技术学院物业管理专业为例

李志文 基于数据采集平台下的督导工作基本架构

——以软件与服务外包学院教学质量配置库为例

武文 高职学生职业个性形成的心理调适及培养策略思考

吴继红 从大学生心理健康教育到生命教育的省思

李康健 陈亚青 国家示范性高职院校要以提高学生素质为本

●教学研究

崔虎玲 论基础教育课程有效课堂教学系统互动生成机制

国内刊号：CN 37-1490/Z

国际刊号：ISSN 1672-2699

出版日期：2011年12月25日

定价：8元/期  
邮编：266001  
地址：山东省青島市金坛路17号

投稿专用邮箱：sh@qtc.edu.cn  
网址：<http://www.qtc.edu.cn>  
电话/传真：0532-86103407/86103737

欢迎投稿  
欢迎订阅